
附件 1 

参赛教师竞赛须知 

1.熟悉竞赛流程和竞赛安排。 

2.竞赛课件调试与拷贝：选手应于 6 月 18 日（周五）15:30—

16:30，将 5 个竞赛 ppt 拷贝至竞赛教室电脑上（以参赛教师出场序

号为文件夹名，以 1-5 为每个 ppt 名），同时提交每个 ppt 配套教学

设计，一式五份，每位参赛教师共计提交 25册教学设计（20分钟版）。

所有电子、纸质材料不得出现学院、姓名等提示个人信息的内容，否

则按扣分处理。 

3.竞赛签到：竞赛选手于 6 月 19 日（周六）08:00 至竞赛教室

进行签到，不得代签。 

4.参赛教师须佩戴组委会发放的号牌进场，在竞赛教室相应位置

候场，并严格按照出场顺序依次比赛，工作人员宣读两遍参赛序号而

未到者，按扣分或弃权处理。 

5.医药组、非医药组现场教学环节，时间为 20分钟。18 分钟时，

工作人员将举牌提示，20 分钟响结束铃，即刻结束比赛。未在规定时

间内完成讲授内容或授课时间不足 18分钟，按扣分处理。 

课程思政组现场说课环节，时间为 10分钟。8分钟时，工作人员

将举牌提示，10 分钟响结束铃，即刻结束比赛。未在规定时间内完成

说课内容或说课时间不足 8分钟，按扣分处理。 

6.现场教学（说课）结束后，专家评委根据教学（说课）情况现

场提问，参赛教师现场回答，不超过规定时间。 

7.积极配合评委工作，尊重评委，尊重其他参赛选手，对比赛组

织、评判结果若有异议，可以向竞赛组委会反映。 

8.本次竞赛有专家评委和学生评委（医药组、非医药组分值占比

为 4:1，课程思政组分值占比为 6:1），竞赛教师可以根据现场教学

（说课）需要酌情调整互动环节内容。 

9.竞赛过程中，不得随意走动，互相交谈，应关闭手机，保持安

静，禁止吸烟。  



附件 2 

○1  

 

参赛组别：医药组 

抽签序号：医药组 

 

 

 

 

教学设计 
（20 分钟版） 

 

 

 

 

 

讲授课程：推拿学 

课程类别：限选课 

学时学分：54 学时 3 学分 

适用专业：中医学 

讲授单元：急性腰扭伤 



附件 3 

医药组、非医药组现场教学评分细则（专家评委用） 

评审指标 评审标准 分值 

教学目标的体现 从知识、能力、情感等维度上体现教学目标。 10 

教学内容的讲授 

概念清楚，定义准确，论证严谨；教学内容充实

完整，重点、难点突出；具有科学性、前沿性和

拓展性；课程思政目标得到实现，促进学生家国

情怀、科学与人文精神的培养。 

20 

教学策略、方法、手

段的运用 

教学策略、方法、手段与教学目标、学情分析相

吻合；教学方法先进，板书和多媒体等运用合理、

有效；教学互动水平高。 

15 

教学测量与评价的运

用 

课堂教学效果的测量与评价方法得当，体现形成

性评价的要素。 
8 

学习资源的质量 提供的自主学习资源丰富，针对性、适用性强。 5 

教学设计的实现度 教学活动与教学设计相一致。 12 

教学设计实施的效果 
激发学生学习兴趣、启迪学生积极思考；在学生

掌握理论知识和技能的同时，获取方法和能力。 
15 

创新思维培养意识的

体现 

在教学过程中有体现培养学生创新思维的环节

和内容。 
5 

综合素质 教风、教态、育人意识，教学和学术水平。 10 

总分  100 分 

减分项目 

选手在比赛过程中泄露个人信息，由评审组长从该环节平均分中扣除

30分。 

未在规定时间内完成讲授内容或授课时间不足 18 分钟，由评审组长

从该环节平均分中扣除 20分。 

选手未按规定时间到达比赛场地，由评审组长从该环节平均分中扣除

10分。 

 

医药组、非医药组现场教学评分表（学生评委用） 

评分标准（总分 100分） 

易于理解 

（20分） 

语言生动 

（20分） 

节奏有序 

（20分） 

演示形象 

（20分） 

富有启发 

（20分） 

 

  



附件 4 

课程思政组现场说课评分细则（专家评委用） 

评审指标 评审标准 分值 

教学内容 

（20 分） 

对所选的课程思政教学内容在教学中的地位和作用

分析正确 
3 

教学目标（思政目标、知识目标、能力目标等）完整、

具体、明确，符合大纲要求及人才培养要求。 
5 

教学重点、难点把握准确，分析透彻，安排得当 5 

所选教学内容能够结合专业目标，反映学科前沿、社

会热点、最新科研成果 
3 

将价值导向、情感熏陶与知识传授相融合，传播正能

量 
4 

学情分析 

（15 分） 

准确分析学生已有的知识基础、心理特点等 5 

准确分析学生现有的价值观、专业思想状况等 5 

采取的教学对策有助于学生明确学习目标和责任担

当 
5 

教学方法 

（20 分） 

采用多种教学方式，将思政元素融入教学中，符合学

生认知规律 
5 

合理运用现代教育技术手段，课件布局合理、美观大

方，有利于实现教学目标 
5 

根据学生情况因材施教，有针对性进行分类教学 5 

对学生进行学法指导，注重培养学生解决复杂问题的

能力 
5 

教学过程 

（35 分） 

课程导入自然、流畅，方式得当、有新意 5 

精讲精练，体现以学生为主体的教育理念 5 

教学结构严谨，详略得当，层次清楚，逻辑性，强重

点突出，难点突破 
5 

“课程思政”元素切入自然、贴切，形成课程亮点和

特色 
5 

运用媒体得当，合理有效 5 

注重学生综合素质的培养，完成教学目标 5 

教学设计合理有特色，富有创意 5 

教师素养 

（10 分） 

语言生动简练，表达流畅；语速适中，语音标准；时

间把握准确；逻辑性强，思路清晰；有亲合力、感染

力。 

5 

仪态自然大方，形情镇定自若，衣冠端庄，形象好。 5 

总分  100 分 

减分项目 

选手在比赛过程中泄露个人信息，由评审组长从该环节平均分中扣除 30

分。 

未提交 2021 年新修订的课程教学大纲，由评审组长从该环节平均分中扣



除 20 分。 

未在规定时间内完成讲授内容或授课时间不足 8分钟，由评审组长从该环

节平均分中扣除 20分。 

选手未按规定时间到达比赛场地，由评审组长从该环节平均分中扣除 10

分。 

 

课程思政组现场说课评分表（学生评委用） 

评分标准（总分 100分） 

易于理解 

（20分） 

语言生动 

（20分） 

节奏有序 

（20分） 

演示形象 

（20分） 

注重育人 

（20分） 



附件 5 

现场答题评分标准（限专家评委用） 

 

 

评分标准 分值 

见解正确 20 

论据充分 20 

表达清楚 20 

联系实际 20 

综合评价 20 

总分 100 分 

 


